

**Развитие человеческого и предпринимательского потенциала – главный актив как для прогресса бизнеса, так и страны. Успех в бизнесе ждет людей с высоким человеческим капиталом, развитой способностью распознавать возможности, соответствующие знаниям и навыкам.**

Сегодня главным героем рыночной экономики, заслуживающим академического внимания, является предприниматель. В мире наступила эпоха инноваций, а инновационная активность является атрибутом предпринимательской деятельности. В современной экономике с многообразием бизнеса и его технологической сложностью требуется экономически самостоятельный человек. Это не обладатель финансового состояния, это умеющий зарабатывать профессионал.

## Успешный предприниматель – гарант благополучия и процветания страны

В Узбекистане малый бизнес и частное предпринимательство определены как приоритеты экономики нашей страны. За последние пять лет было принято около 2 тысяч законов, указов и постановлений по развитию этого сектора. Для бизнеса были отменены 114 лицензий и разрешений, по 33 видам деятельности внедрен уведомительный порядок. Упрощены процедуры получения разрешений и в среднем в 2 раза сокращены сроки их выдачи. Отменены лишние проверки, сняты ограничения, связанные с оборотом наличных денег, валюты и сырья. В результате таких возможностей количество новых субъектов предпринимательства быстро растет, а действующие расширяют свою деятельность. Число предпринимателей за последние пять лет почти утроилось. Многие деловые люди расширили бизнес в масштабе страны, создав тысячи рабочих мест и превратившись в крупные успешные компании. Начал формироваться класс предпринимателей, обладающих своим брендом на внутреннем и внешнем рынках. Об этом и о многом другом шла речь в ходе открытого диалога Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с предпринимателями нашей страны. В мероприятии, ставшем первой встречей в таком формате, приняли участие около десяти тысяч предпринимателей. Задолго до начала проведения открытого диалога был объявлен сбор обращений по вопросам и проблемам, волнующим предпринимателей. Тот факт, что в центр подготовки открытого диалога поступило более 15 тысяч обращений, ярко свидетельствует о том, что люди, в данном случае наши, отечественные предприниматели, глубоко заинтересованы в развитии своего бизнеса и имеют огромное желание развивать его в дальнейшем.

В своем выступлении Президент обозначил 7 важных направлений для их решения. Первое направление касается финансирования бизнеса, второе – совершенствования налоговой системы и снижения налоговой нагрузки на бизнес, третье направлено на совершенствование порядка предоставления земель, четвертое – на развитие инфраструктуры, пятое – на поддержку предприятий-экспортеров, шестое – на транспортно-логистическую сферу, седьмое – на упрощение процедур ведения бизнеса. Глава нашего государства обозначил текущие задачи по каждому направлению и выдвинул новые инициативы.

Обстоятельный диалог первого лица страны с предпринимателями убедительно обозначил факт того, что предпринимательство, особенно социально-ответственное, играет важную роль в достижении экономических успехов страны. Увеличивающаяся открытость рынков, возрастание экономической роли сферы услуг и проб-

лемы занятости в настоящее время являются основными темами, затрагиваемыми в дискуссиях о том, какими средствами правительство, предприниматели и специалисты в области политики занятости могут решить проблему конкурентоспособности. Я убежден в том, что образование положительно сказывается на предпринимательском интеллекте. Главная цель в развитии молодежного предпринимательства – формирование региональной экосистемы, которая позволит вовлечь в предпринимательскую деятельность бизнес-среду региона. Для этого необходимо развивать инновационную инфраструктуру, продвижение молодежного технологического предпринимательства.

Увеличивающаяся открытость рынков, сопровождающаяся усилением взаимозависимостей внутри мировой торговой систе-

мы, необходима социальная квалификация, вбирающая в себя вхождение в отношения на основе взаимного уважения и нахождения своего места в коллективе. Еще один важный навык – квалификация мышления, которая включает в себя критическое мышление, творческое мышление, трансфер, то есть способность перебрасывать знания из одной сферы в другую, и анализ. Все это станет настоящей инновацией в экономике, науке и праве.

Учитывая технологическую и промышленную направленность нашего региона университет должен взять на себя ответственность за развитие инженерно-технологического предпринимательства, для развития промышленных предприятий. Если мы хотим на уровне регионов продвигать молодежное предпринимательство и сфор-

мировать предпринимательское мышление, необходимо: проходить внешнее командное обучение, внедрить общую систему координат для общего понимания, какими ресурсами обладает регион и какую роль может играть вуз в регионе. В развитии молодежного предпринимательства основными инструментами стимулирования не только предпринимательской деятельности, но и предприимчивости являются: обучающие образовательные программы по предпринимательскому мышлению и деятельности, развитие инновационной инфраструктуры и проектирование, которые позволяют эти знания применить и апробировать, получить реальный опыт практической деятельности, реализация мероприятий и проектная деятельность, различные конкурсы и проекты. Согласно указу Президента нашей страны утверждена Концепция развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года. Этот документ на ближайшее десятилетие предусматривает такие задачи, как развитие государственно-частного партнерства в сфере образования, повышение более чем на 50 процентов охвата высшим образованием на основе организации деятельности государственных и негосударственных высших учебных заведений в регионах, создание в отрасли атмосферы здоровой конкуренции, внесение наших вузов в список лучших вузов мира. Экономике и обществу требуется массовый приток технологических предпринимателей и лидеров. Для системы образования это ставит задачу готовить людей для инициативного действия в экономической и социальной сфере.

Как социально ответственная организация, сфера образовательная развивает молодежное предпринимательство, потому что за этим стоит будущее. Системы высшего образования могут вносить вклад в развитие предпринимательства разными способами. Это могут быть и фундаментальные исследования, и НИОКР (научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки), и генерация компаний сотрудниками университета или университетом напрямую, и создание технологической инфраструктуры, притягивающей инвесторов, и многое другое. Между тем с точки зрения как национального уровня, так и отдельного вуза основным, наиболее массовым инструментом поддержки предпринимательства являются профильные учебные программы по предпринимательству.

Особенностью человека является способность воплощать идеи в действия. Она включает творческий подход, новаторство, способность идти на риск, а также умение планировать и руководить проектами. Такая способность помогает человеку как в бытовой, так и в социальной сфере, давая ему возможность оценить и использовать возможности трудоустройства, и является основой для приобретения более специальных навыков и знаний, необходимых предпринимателю для начала социальной или коммерческой деятельности. В последнее время в истории нашей страны во многих сферах произошли коренные изменения, из-за пандемии и природных катаклизмов народ пережил немало испытаний. Своевременно принятые меры помогли справиться с их последствиями. Глава государства неоднократно отмечал в своих выступлениях большой вклад молодежи в это благо дело. Я уверен в том, что вместе с образованной, обладающей мощным созидательным потенциалом молодежью будет строиться мощный, экономически стабильный Узбекистан.

Пользуясь предоставленной возможностью, я хочу поздравить народ Узбекистана с 30-летним юбилеем независимости нашей Родины, пожелать нашему народу крепкого здоровья и благополучия и от всей души присоединится к словам Президента Узбекистана: «Пройдут годы, века, но государственная независимость Республики Узбекистан, достигнутая несравненным героизмом и стойкостью нашего народа, восстановившая нашу национальную государственность, ценность человека, нашу гордость и честь, веру и убеждения, всегда будет оставаться яркой страницей в славной истории нашей Родины».

Академик  
Каландар АБДУРАХМАНОВ.



мы, является на сегодня актуальной темой для государственных систем образования. В свою очередь, правительства стран, предприятия и другие заинтересованные стороны, участвующие в развитии людских ресурсов, пытаются определить, каким образом знания и навыки работников могут лучше способствовать повышению экономической конкурентоспособности. В этой «битве за выживание» странам не остается ничего иного, кроме как адаптировать свои образовательные системы к требованиям все возрастающей конкуренции.

Основным предметом обсуждений сегодня является роль систем образования и их вклад в увеличение продуктивности и продолжительного роста экономики, в особенности качества образования выпускаемых специалистов, которое необходимо для того, чтобы экономика страны могла занять свое место на мировом рынке. Главная роль подготовки кадров для реализации национальной идеи – повышение конкурентоспособности Узбекистана – принадлежит высшей школе, осуществляющей профессиональную и послевузовскую подготовку специалистов. Сегодня, в условиях технологических вызовов, наблюдается нехватка специалистов по многим направлениям и здесь, конечно, университеты играют особую роль, ведь не случайно их называют драйверами развития экономики.

Узбекистан обладает огромным потенциалом для развития молодежного предпринимательства. Осознавая свою роль в социально-экономическом развитии региона, университет ставит следующие цели: развитие инновационной, предпринимательской деятельности, поддержка технологических инноваций и стартап-проектов, развитие компетенции в области развития технологического промышленного пред-

мировать предпринимательское мышление, необходимо: проходить внешнее командное обучение, внедрить общую систему координат для общего понимания, какими ресурсами обладает регион и какую роль может играть вуз в регионе.

В развитии молодежного предпринимательства основными инструментами стимулирования не только предпринимательской деятельности, но и предприимчивости являются: обучающие образовательные программы по предпринимательскому мышлению и деятельности, развитие инновационной инфраструктуры и проектирование, которые позволяют эти знания применить и апробировать, получить реальный опыт практической деятельности, реализация мероприятий и проектная деятельность, различные конкурсы и проекты. Согласно указу Президента нашей страны утверждена Концепция развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года. Этот документ на ближайшее десятилетие предусматривает такие задачи, как развитие государственно-частного партнерства в сфере образования, повышение более чем на 50 процентов охвата высшим образованием на основе организации деятельности государственных и негосударственных высших учебных заведений в регионах, создание в отрасли атмосферы здоровой конкуренции, внесение наших вузов в список лучших вузов мира. Экономике и обществу требуется массовый приток технологических предпринимателей и лидеров. Для системы образования это ставит задачу готовить людей для инициативного действия в экономической и социальной сфере.

В последнее время в научной литературе и экспертных кругах все чаще обсуждаются возможные новые источники экономиче-